



Ata da Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Jucu

1 **Data:** 25/04/2019
2 **Hora:** 14:00hs
3 **Local:** Centro de Agronegócios da Secretaria Municipal de Agricultura
4 **Município:** Marechal Floriano/ES
5 Aos vinte e cinco dias do mês de abril (quinta-feira), do ano de dois mil e dezenove, às
6 catorze horas e cinco minutos teve início a Reunião Ordinária do CBH Jucu, com os
7 seguintes membros presentes: **André Luiz Krohling** (Sindicato Rural de Domingos
8 Martins e Marechal Floriano), **Giordano M. Roldi** (INJAPA), **Carolina Covre** (AVES),
9 **José Dalton Resende Magalhães Cardoso** (Fazenda Sauanha) **Edmar Binoffi** (Instituto
10 Erling Lorentzen), **André Luiz Sefione** (CESAN), **George Hilton Venturim** (Prefeitura
11 Municipal de Domingos Martins), **José Adinan Souza** (IDAF de Domingos Martins),
12 **Jândia dos Reis** (Grupo SIMEC), **José Gagno** (Associação de Produtores de Pedra Azul
13 – Domingos Martins), **Nelson Mayer** (Instituto Kautsky), **Sebastião Ângelo de Moura**
14 (FAMOPES), **José Azevedo de C. Filho** (REAL Café). Participação de: **Aline K. Serau**
15 (Agência Estadual de Recursos Hídricos – AGERH), **Bianca C. Soares** (AGERH –
16 Apoio à Secretaria Executiva do CBH Rio Jucu), **Priscila Mayer** (Instituto Kautsky),
17 **Carlos Eduardo** (REAL Café) e Petrus Lopes (INJAPA). O Presidente do Comitê, **José**
18 **Dalton Resende Magalhães Cardoso**, faz a abertura da reunião saudando a todos e
19 justificando a ausência do Secretário Executivo, **Elio de Castro Paulino**, por problemas
20 pessoais, relacionados com a saúde de seus pais. Após, confirma o *quórum* e conduz a
21 Plenária para o **Ponto 2 da pauta: “Discussão e aprovação da ata da reunião ordinária**
22 **de 18 de março de 2019, realizada no auditório do Centro de Educação Ambiental**
23 **do Parque Natural Rota das Garças, no município de Viana/ES”**. Os representantes
24 da CESAN e da Prefeitura de Domingos Martins, **André Sefione** e **George Venturim**,
25 verificam que suas contribuições, enviadas por e-mail, não constam na ata. **George**
26 **Venturim** propõe que sejam feitas essas inclusões para que a ata possa ser lida e aprovada
27 na próxima reunião. O Presidente **José Dalton** insiste na necessidade de aprová-la na
28 presente reunião, tendo em vista as atividades demandadas pelo **Programa**
29 **PRÓCOMITÊS** e a conveniência do não acúmulo de serviços, mas, uma vez identificada
30 a ausência dos arquivos com as contribuições destas instituições, concorda com o
31 adiamento. **Ponto 3 da pauta: “Assinatura do Acordo Judicial nos Autos da Ação**
32 **Civil Pública 0012458- 86.2016.8.08.0035”**. Em relação ao Ponto 3 da pauta, o
33 Presidente informa que o Acordo entre o MP-ES, CBH Jucu, AGERH, IDAF e CESAN,
34 foi finalmente assinado. Destaca que o Acordo estabelece prazos para a implementação
35 dos instrumentos restantes da Política de Recursos Hídricos e para outras ações, o que,
36 no seu entender, é um grande avanço. Lembra que aquilo que cabe ao CBH no Acordo –
37 a implementação da CTAP – já foi realizado. **Ponto 4 da pauta: “Informações sobre o**
38 **Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas**
39 **(PROCOMITÊS), criado pela Agência Nacional de Comitês (ANA)”**. O Presidente



Ata da Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Jucu

40 **José Dalton** inicia externando seu entendimento de que ocorram falhas tanto da parte do
41 comitê, quanto da ANA, na implementação do Programa. Conforme o mesmo, o sistema
42 é complicado para manuseio, porém organiza a documentação, além de constar
43 informações importantes para o comitê. **André Sefione** destaca que o que facilita é deixar
44 todos os documentos do comitê digitalizados e durante o decorrer do ano ir alimentando
45 o sistema. O Presidente complementa reiterando que o comitê ainda não conseguiu
46 utilizar os recursos disponibilizados pela ANA. Disse que o comitê já solicitou a
47 implementação do “Plano de Comunicação” e não obteve nenhuma resposta da AGERH.
48 A representante da AGERH, **Aline Serau**, pondera destacando que o sistema da ANA
49 ainda está em fase de ajustes e que os Estados que aderiram primeiramente ao
50 PRÓCOMITÊS, como é o caso do Espírito Santo, estão sujeitos aos mesmos. Ela lembra
51 que a AGERH solicitou aos comitês, a definição de 05 (cinco) prioridades para aplicação
52 dos recursos disponibilizados e a maioria solicitou um veículo, pedido este que foi
53 atendido primeiro pela AGERH. A representante reforça a conveniência de reiterar a
54 solicitação à nova diretoria do órgão. **Ponto 5 da pauta: “Informe da Câmara Técnica
55 de Acompanhamento do Plano de Bacia do CBH Jucu (CTAP)”**: Inicialmente o
56 Presidente lembra que o funcionamento desta Câmara Técnica (CT) atende ao Acordo
57 firmado com o Ministério Público (MP-ES). Posteriormente, solicita a um membro da
58 mesma relatar suas atividades. **André Sefione**, relator da CTAP, inicia lembrando os
59 membros que a compõem, além dele próprio, **George Venturim** (Presidente), **Edmar
60 Binotti**, **Giordano Roldi**, **Vera Santos**, **José Gagno** e **Aline Serau** como apoio técnico
61 da AGERH. O relator **André Sefione** expõe que na reunião dia 01 de abril de 2019, foi
62 definido o Presidente e Relator e na segunda reunião, em 17 de abril de 2019, foi
63 elaborada a minuta de funcionamento e atribuições da CTAP. Faz-se a leitura de alguns
64 pontos importantes da minuta: para haver *quórum* é necessário no mínimo 04 (quatro)
65 membros e a reunião está aberta a todos os membros do comitê, porém sem direito a voto.
66 A minuta será enviada por e-mail para contribuições e posterior leitura e aprovação na
67 próxima reunião. **André Sefione** lembra que a Deliberação aprovada deverá ser enviada
68 ao Ministério Público. Por último, destaca que a próxima reunião da CTAP será no dia
69 16 de maio de 2019, às 14h, em Domingos Martins, e convida a todos os demais membros
70 interessados. **Ponto 6 da pauta: “Apresentação da minuta do Plano de Trabalho do
71 CBH Jucu para o ano de 2019”**. O Presidente **José Dalton** inicia o tema fazendo a
72 leitura dos pontos que incluiu no Plano de Trabalho apresentado na reunião anterior –
73 relativos às metas do PRÓCOMITÊS - e passa-o para discussão. **André Sefione** alerta
74 que quando houver documentos para aprovação então que conste na pauta da
75 convocatória. **George Venturim** questiona a proposta pois entende que o que havia
76 ficado acordado na reunião anterior era o Plano de Trabalho ser apresentado nos moldes
77 do formulário exigido pela ANA, para também atender a certificação do PRÓCOMITÊS.
78 O Presidente informa que essa minuta apresentada será o Plano de Trabalho do Comitê



Ata da Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Jucu

79 para o ano de 2019 e que o plano que será apresentado para o PRÓCOMITÊS ainda não
80 foi elaborado e não tem data certa para sua elaboração, destacando que o comitê não irá
81 desaparecer se não atender ao PRÓCOMITÊS. A representante da AGERH, Aline Serau,
82 pondera lembrando que o prazo para envio para atendimento ao PRÓCOMITÊS é 30 de
83 abril de 2019. Diante de todo o exposto, o Plano de Trabalho foi aprovado por 08 (oito)
84 votos favoráveis, um contrário e 02 (duas) abstenções. **Ponto 7 da pauta: “3º Encontro**
85 **Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas”**. O Presidente inicia o tema informando
86 que o 3º Enecob/ES será realizado no auditório da Rede Gazeta, em Vitória, no dia 27 de
87 junho de 2019, com início às 8h, e terá palestrantes convidados custeados pela AGERH.
88 Ele destaca a importância da participação de todos os membros do Comitê e convida-os
89 a reservarem suas agendas para tal. **Ponto 8 da pauta: “Assuntos Gerais e**
90 **encerramento”**. Giordano Roldi inicia informando que fará provocações para o comitê
91 refletir. Ele pergunta por que a verba do PRÓCOMITÊS não foi liberada para atender ao
92 pedido do comitê para implementar o Plano de Comunicações? O que o comitê tem feito
93 pela sociedade com todas essas reuniões? Como se encontra o abastecimento público e o
94 tratamento dos esgotos nos domicílios? Ele ainda sugeriu a criação de nova logomarca
95 com boa resolução para o comitê. André Sefione, sugere que o comitê leve essa questão
96 do Plano de Comunicação para debater no 3º Enecob/ES e também informa que o comitê
97 tem, sim, trabalhado e os frutos desse trabalho começarão com a incorporação do
98 enquadramento, definido pelo comitê, nas análises e emissões de outorga da AGERH.
99 Aline Serau reforça que o comitê é um conselho que atua politicamente, mas não executa
100 e nem fiscaliza. Lembra que ele já evoluiu bastante nos instrumentos da política, se
101 comparado a anos anteriores e que existem ações que podem ser feitas sem o recurso da
102 cobrança/presença da agência, por exemplo: leitura e apropriação do Plano de Bacia por
103 todas as instituições-membro do comitê (e não só por um ou dois da diretoria) e
104 articulações políticas decorrentes, visando a implementação de ações em que estas sejam
105 responsáveis ou possam intervir. Informa também que a AGERH está oferecendo cursos
106 para os comitês que desejam se capacitar. Não havendo outros assuntos em pauta, a
107 reunião foi finalizada às quatro horas e quarenta minutos e a Ata lavrada por mim, Bianca
108 Soares, em apoio à Secretaria Executiva do Comitê.

109
110 
111

Jose Dalton Rezende Magalhães Cardoso
Presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Jucu

112
113
114